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KAPITEL 9 / CHAPTER 9 9 
PICTURESQUE IMAGES OF FELLAHS IN THE WORKS OF IVAN TRUSH  
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Вступ.  

 

Художник Іван Труш відомий прихильникам та історикам мистецтва як 

один з кращих пейзажистів та портретистів в українському мистецтві першої 

третини ХХ ст. Сюжетна лінія митця надзвичайно широка. Він малює рідну 

Галичину, карпатський край, Наддніпрянську Україну, здійснює творчі поїздки 

до Криму, Італії. Одна з самих яскравих сторінок його життя й творчості це 

творчі вакації до Єгипту та Палестини які він здійснив 1912 р. Завдяки цим 

мандрівкам Труш увійшов в історію образотворчого мистецтва України як ледве 

не єдиний художник-орієнталіст зазначеного періоду. Про це пишуть у своїх 

дослідженнях присвячених художнику практично всі мистецтвознавці та 

історики [1-5]. В більшості випадків науковці лише згадують окремі твори 

єгипетської тематики не проводячи докладний мистецтвознавчий аналіз самих 

робіт. По за увагою лишаються історичні обставини їх створення та хронологія 

та реконструкція каїрських подій пов’язаних з творчим процесом. Перебуваючи 

у Каїрі художник паралельно працює над декількома сюжетними лініями. Він 

робить чисельні етюди з мотивами Великого Сфінкса, мотивами з пірамідами, 

арабськими святинями. Окремою надзвичайно цікавою сюжетною лінією є його 

живописні роботи в яких Труш талановито відтворює образи місцевих 

мешканців долини Гіза – фелахів.  

Епістолярій Івана Труша, його листи з Каїру до своєї дружини Аріадни що 

зберігаються у Архіві Труша (АТ) Національного музею у Львові, а також його 

живописні роботи та авторські світлини зроблені ним під час перебування в 

долині Гіза дозволяють зробити реконструкцію подій та обставин що 

відбувалися в цей час й відтворити історію картин де основними персонажами 
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картин ставали фелахи – нащадки прадавніх єгиптян [6-10]. 

 

9.1. Реконструкція подій біля великих пірамід.  

 

Ранньою весною 1912 року Іван Труш здійснив довго омріяну творчу 

подорож до Єгипту та Палестини [11, С. 270].  

Першим й основним пунктом його призначення та, відповідно, й об’єктом 

для чисельних живописних сюжетів став Каїр з його чисельними давніми 

пам’ятками та давньоєгипетськими святинями. За перший тиждень свого 

перебування художник поміняв три готелі, останній з яких був «Mena House» 

який знаходився біля самих пірамід. Для Труша тут було дуже зручно малювати 

піраміди й Великого сфінкса й не витрачати кожного дня три години трамваєм, 

щоб дістатися долини Гіза. Проте фешенебельний готель був дуже дорогий й 

художник погодився на пропозицію свого місцевого провідника оселитись у 

нього у сусідньому селі що було поруч [11, С. 272]. 

Алі, так звали провідника, молодий чоловік якого художник на початку 

помилково, не розуміючи різниці, сприймав за араба, був феллахом. Цей 

значний прошарок єгипетського населення - прямі нащадки давніх єгиптян, хоча 

зовні відрізнялись від арабів, але так само прийняли мусульманську віру, 

вдягались та й поводились як теперішні володарі Єгипту. 

Декілька днів молодик повсюди ходив за Трушем, виконував різні 

доручення (носив кошик з їжею та малярське обладнання). За це брав (умовно 

за пів дня що був при малярі) дві крони. Труш переконався що на нього можна 

покладатися у всьому. Кожного дня Алі наполегливо запрошував пана на 

гостину до себе. Й коли той нарешті погодився повів його до ближнього 

феласького села що межувало з долиною. Для художника ці відвідини були 

черговою пригодою. Було цікаво подивитись як живуть єгиптяни. Зі сторони Алі 

таке запрошення було одночасно ознакою доброзичливості й гостинності 

характерної для людей сходу, з іншого боку він мав маленьку надію що вмовить 

пана оселитися в нього й відповідно на цьому заробити. Угоди між художником 
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та провідником ніколи не сталось як би Труш не мав мужицьке походження й 

жити далеко не в панських покоях для нього було не в дивину.  

Традиція феллахів будувати свої лїпянки з глини та цегли-сирцю обмазаних 

нільським намулом походила з давніх часів. Нагромаджена одна на одну хата 

нагадували в купі фортецю-вулик, з прямокутними ячейками плоскі дахи яких 

вкривалися пальмовими листями. У теплому сухому кліматі таке перекриття 

було достатнім. Така домівка була й у Алі. Як правило феласький дім складався 

з однієї кімнати що мала земляну долівку половину якої займала велика плоська 

піч що топилась по чорному. Такий устрій Труш бачив у гуцульських хатах у 

верхах на полонині. Стіни не мали вікон, лише вентиляційні отвори.  

Картини фелахського побуту викликали й співчуття й природний жаль й 

наводили на сумні паралелі з його рідним народом, сценами власного дитинства. 

Єгиптяни й українці заслуговували на щасливу долю, але цього не сталося. 

Пращури фелахів побудували давні святині, храми, піраміди, що в новітню 

епоху пароплавів й паротягів, автівок й літаків, телеграфу й телефону, 

синематографу й фотографії викликають правдивий подив й захват. Це їх предки 

витворили пречудну теософію, астрономію, заклали підвалини сучасних наук, 

передали у спадок переконання у безсмертність душі, культуру трансформовану 

по части у нашу християнську віру. До становлення освіченої Європи 

долучалась й Україна як прикладом (перша у світі конституція Пилипа Орлика) 

так й діями своїх достойників - Анна Ярославівна, Юрій Дрогобич, Богдан 

Хмельницький, Іван Сірко, Юрій Кульчицький, Микола Миклухо-Маклай, Іван 

Пулюй та багато ін. Ніхто з двох народів не заслуговував на злиденну долю. 

Сумно! 

 

9.2. Образи фелашок.  

 

Близьке знайомство з фелахською родиною спонукало Івана до нових 

мотивів які не входили до його попередніх планів. Він спочатку фотографував 

під час мандрівками поміж пірамід як батька так й сина. Потім почав їх 
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малювати - Алі біля входу до підземельного храму, сина Алі з глечиком до води.  

На одній з картин Труша віднайдених в ході нашого дослідження 

зображена жінка з дитиною яка за нашими припущеннями може бути дружиною 

провідника художника (Рис. 1). Наша гіпотеза базується на достовірних 

обставинах проживання художника у фелаському селі й відповідних 

можливостях там малювати місцевих мешканців. 

 

Рисунок 1. Труш І. Єгиптянка. 
Атрибуція – часткова, підпис «Iw. Trusz», не датовано 

Розмір – 33,1 × 23,1 [33,5 × 23,5] см. 
Матеріал – картон, олія. 

Власність, місце зберігання – Приватна збірка, Львів 
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Сюжет. На картині зображена єгиптянка, а більш конкретно – фелашка, 

корінна мешканка долини Нілу, яка тримає на плечах свою малолітню дитину. 

Жінка явно позує художникові. 

Мотив який митець спостерігає написаний у єгипетському селі в долині 

Гіза біля пірамід де Труш зупинявся в одного з місцевих мешканців. 

Провенанс. Картина «Єгиптянка» виставлялась на виставці у Києві й має 

бути зазначений у каталозі виставки творів українських художників ХІХ – поч. 

ХХ ст., що відбулась у Київському державному музеї українського мистецтва 

1957 р. Також цей твір експонувався на ювілейній виставці Івана Труша до 150-

річчя від дня його народження у Національному музеї у Львові 2019 р. (Кат 

274).10 

Робота була продана художником польському власникові, про що свідчить 

сигнатура зроблена латинкою. Підпис сумнівів не викликає, бо його 

накреслення є характерним для підписів Труша у згаданий період. 

Характеристика роботи. Живописний твір „Єгиптянка” має характерні 

паралелі в техніці виконання, матеріалі та колориті з відомими аналогами з 

єгипетської серії Івана Труша що знаходяться у Національному музеї у Львові, 

а також, з роботами з приватних збірок. Серед особливостей творчої малярської 

манери можна відзначити, в першу чергу, чітке окреслення локальної 

кольорової плями, „оксамитовість” верхнього шару фарби, жваву живу лінію, 

якою художник віртуозно користується то посилює її, то чітко окреслює 

предмет, або використовуючи її без виділення в якості абрису кольорової плями. 

Другим важливим чинником при визначенні авторства є колорит, його тяжіння 

до вохристого сегменту з безліччю відмінних за температурою відтінків.  

Художнику ніколи не вдалось би намалювати арабку, не то що намалювати, 

а навіть поспілкуватись не в присутності чоловіка. Інша справа мала бути з 

жінкою провідника Алі. Обмеження у фелахів були не такі суворі та обставини 

та відповідна довіра зіграла на руку художникові оскільки він оселився в їх 

 
10 Біла О. Відомий і невідомий Труш: науковий альбом-каталог. Національний музей у Львові ім. Андрея 
Шептицького. Львів, 2019. С. 299. 
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хатині. 

В Архіві Труша (АТ) у Національному музеї зберігається декілька 

авторських світлин Труша з фелашками, одна з яких може також бути дружиною 

Алі (Рис. 2-4). Існують також декілька живописних творів художника що 

зберігаються як у музейних збірках, так й у приватних колекціях написаних за 

сюжетами цих фотографій [12]. 

На одній зі згаданих світлин ми бачимо двох жінок. Одна з них тримає на 

голові великий глек та спілкувалась зі своєю знайомою односелицею (Рис. 2). Її 

співрозмовниця має на руках однорічного малюка. Жінки вдягнені в традиційний 

для цієї місцини одяг- чорні сукні з широкими довгими рукавами підперезаними 

під грудьми поверх широких штанів, на голові хустки. Фелашкі були босоніж й 

це також виказувало їх невисокий статус. З фото видно що вони про щось активно 

спілкуються, ділились своїми новинами..  

Якщо на першій знимці автором вдало зафіксовано випадкову побутову 

сцену, то на другій світлині феллашка відверто позує Трушеві (Рис. 3). Для цього 

кадру художник попросив її просто тримати глечик ніби вона десь має йти. Такий 

мотив з екзотичною жіночою фігурою йому був потрібен для подальших 

єгипетських живописних композицій, які він втілив по повернені до Львова. 

Єгиптянка з глечиком на голові стала ідеальним стафажним елементом в нових 

живописних сюжетах.  

Для третьої фотографії Труш попросив розвернутись в півоберта й присісти 

на каміння (Рис. 4). Саме з цього положення та ракурсу Труш написав портрет 

фелашки, й навіть, ймовірно, зробив це відразу після фотосессії. Хоча не 

виключено що цей портрет написаний пізніше з фото вже по повернені до Львова. 

Вона продовжувала незворушливо сидіти в тій самій позі коли художник її 

малював протягом півгодини. Тримати посмішку весь цей час не вийшло. На 

портреті була серйозною. Коли роздивлялась готову роботу мала подібні відчуття 

що й Леся Українка коли ту малював Труш. Було дивно й незвикло. Більше 

радості принесли пару монет якими художник розрахувався за роботу. 
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Рисунок 2. Труш І. Фелашки. 1912 р. 
чб фото. НМЛ. АТ-54888. Арк. 71. 

 

 

 

 

 

Рисунок 3. Фелашка з глеком. 1912 р. чб 
фото. НМЛ. АТ-54888. Арк. 72. 

Рисунок 4. Труш І. Фелашка що сидить. 
1912 р. НМЛ. АТ-54888. Арк. 73. Рисунок 2. Труш І. Єгиптянка. [1912] 

картон, олія, 40,1×30, 8. ПЗ 
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9.3. Портрети фелахів.  

 

Почата нова портретно-побутова сюжетна лінія не могла не тішити 

художника, а результати надихали її продовжувати. Труш мав помітити аналогію 

гуцульського та фелахського життя. Як синові селянина тема ця йому була 

близька й зрозуміла. Його тематичний живописний цикл «Наше життя» 

присвячений гуцулам й подолякам міг бути доповнений циклом «Їх життя» з 

єгипетським побутом та персоналіями. Фотографічний матеріал давав йому 

змогу опрацьовувати побутову тему дома у Львові по поверненні з подорожі. 

Труш скористатися можливістю спілкування з місцевими мешканцями долини 

Гіза й спромігся на нашу думку додати до єгипетського доробку пару 

живописних типажів. Один з них є «Портрет Фелаха» що зберігається у 

Національному музеї, а також його авторська репліка з приватної збірки (Рис. 6). 

Твір у 2010 р. був реставрований. Реставрація була здійснена на базі 

реставраційних майстерень Національного музею у Львові ім. митрополита А. 

Шептицького реставратором вищої категорії В. Волковим. Після проведення 

експертизи на зворотному боці картону поставлений штамп «Із досліджень Юрія 

Ямаша» 

Сюжет — Погрудний портрет немолодого (середніх років) чоловіка з 

короткою бородою східної зовнішності, у білій сорочці без коміра, поверх 

одягненому темному халаті та  в білому головному уборі. Аналог цієї картини 

знаходиться у Національному музеї у Львові („Арабський селянин”, 1928 р. 

Додаток 3) Із запису на музейній роботі зрозуміло що на портреті зображений 

фелах, мешканець долини Гіза /село біля єгипетських пірамід/. Фелахи за вірою 

мусульмани, насправді є нащадками давніх єгиптян, тобто не є арабами. Це 

означає що музейна робота має неправильну назву. З історії подорожі Труша 

зрозуміло, що портретуємий міг бути одним з провідників художника, з яким він 

мав приязні стосунки.  

Провенанс. Картина «Єгиптянка» виставлялась на виставці у Києві й має 

бути зазначений у каталозі виставки творів українських художників ХІХ – поч. 
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ХХ ст., що відбулась у Київському державному музеї українського мистецтва 

1957 р. Також цей твір експонувався на ювілейній виставці Івана Труша до 150-

річчя від дня його народження у Національному музеї у Львові 2019 р. (Кат 274). 

Робота була продана художником польському власникові, про що свідчить 

сигнатура зроблена латинкою. Підпис сумнівів не викликає бо його накреслення 

є характерним для підписів Труша у згаданий період. 

Характеристика роботи. Твір, враховуючи ступінь детальної прописки та 

розмір, можна віднести до малоформатних  картин (на відміну від етюдів). 
 

 

Рисунок 6. Труш І. Фелах. Атрибуція – часткова, підпис «I. Trusz», не датовано 
Розмір – 39,5 (6) × 32,8 см 
Матеріал – картон, олія. 

Власність, місце зберігання – Приватна збірка, Львів 
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Живописний образ виконаний у притаманній для творчості Труша, 

стосовно портретного жанру, академічній манері. Її ознаками це відсутність 

стафажних деталей, нейтральне тло, три четвертне положення натури. 

Практично більшість портретів художник пише за цією схемою. Цінність 

роботи полягає у майстерній передачі характеру людини, що своєю чергою 

доводить факт приналежності портрета пензля високопрофесійного 

досвідченого художника. Перед нами повстає людина мужня, сильна, що має 

власну самооцінку та достойність і одночасно, що особливо відчувається у 

переданому погляді, людина зі складною долею. Бічне освітлення рельєфно 

окреслюють вилиці селянина. Впалі щоки які художник підкреслює, говорять 

про вік чоловіка сповнений важкою працею. Перед нами оживає персонаж 

давньоєгипетських фресок, чи рельєфів. Його легко уявити будівничим пірамід, 

жерцем і навіть фараоном. Труш чітко усвідомлював, коли працював над 

портретом, кого він малює. Це бажання передати дух єгипетської ментальності 

йому добре вдається. Композиція портрета, яка тяжіє до трикутної конструкції 

переконливо організована. Темне засмагле обличчя фелаха добре виділяється на 

контрасті натурального ясного обрамлення – білої сорочки та головного убору. 

Важкість основи композиційного трикутника, яка тримає всю структуру 

досягається зеленкувато-сірою плямою верхнього одягу. Ознакою, що 

підтверджує авторство Труша є досконалий вивірений рисунок та рухлива лінія, 

яка окреслює форми, легкість і впевненість у покладанні мазка, гармонія 

кольорових плям. В колориті переважають стримані відтінки. В загальному, 

стилістичні відмінності роботи мають явну паралель з наведеними у списку 

аналогами, особливо з „Арабський селянин”, 1928 р. (Для творчості Труша 

характерно створення малярських реплік, в яких він намагається удосконалити 

композицію, що і відбувається у нашому варіанті.)  

Невеликий розмір картини, у порівнянні з музейним аналогом, де 

зображений той самий чоловік, наявність більшої кількості деталей у 

зображенні (орнамент на головному уборі), говорять про первинність «нашої» 

роботи, навіть можливість її натурного написання. Цей факт підкреслює її 
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унікальність. 

Основа під живопис, ґрунт. Художник, як більшість його колег, сам ґрунтує 

основу (картон). Трушевий авторський ґрунт (клейовий, або олійний) має свої 

особливості. Відзнака Трушевого метода ґрунтування картону полягає у 

двосторонньому перекритті площини картону, хоча для художника це не 

обов’язкове правило (може ґрунтуватися лише лицьова частина). Робиться це 

широким флейцом досить прозоро і хаотично. В завершеному варіанті ґрунт не 

утворює однорідної поверхні. Двосторонній метод ґрунтування здійснюється з 

метою запобігання подальшої деформації картону. Ґрунт лише з однієї сторони 

надалі не гарантує зберігання ідеально рівної площини. Зі сторони ґрунту 

картон може викручуватися, чого художник намагається уникнути. Друга 

важлива особливість авторського ґрунтування полягає в застосуванні 

імприматури. Використання тональних ґрунтів також має конкретну мету – 

надання твору відповідного колористичного відтінку. У більшості випадків 

художник вживає вохристу,  в нашому випадку вохристо-зеленкувату 

імприматуру. Вживання подібного ґрунту впливає і на колорит самої роботи. 

Прозорі шари фарби при покладанні на імприматуру набувають відповідних 

відтінків, що ми і помічаємо в портреті фелаха. 

Портрет фелаха з приватної збірки є авторською реплікою живописного 

образу «Фелах» з фондової колекції Національного музею у Львові. Примітно 

що зі зворотної сторони музейної роботи Труш підписав назву картини «Фелах» 

(це є рідкісний випадок авторського підпису), та більше того записав 

роз’яснення до назви, вказавши що фелах – то є рільник. Як авторові, Трушеві 

більш важливо не просто вказати ім’я людини зображеної на портреті, а 

підкреслити його соціальний статус який викличе більше зацікавлення чим 

абстрактне нікому не відоме ім’я єгипетського селянина Алі. Треба також 

зазначити що у приватних збірках знаходяться інші портрети які можна віднести 

до категорії фелаських живописних образів Труша, але які потребують 

додаткових мистецтвознавчих досліджень (Рис. 7). 
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Рисунок 7. Труш І. Чоловік у тюрбані. 1914 р. картон, олія, 20 x 24,5. 

Приватна збірка 

 

Висновки.  

 

Дослідження живописного доробку Івана Труша єгипетської тематики 

дозволяють виокремити групу творів художника присвяченого побуту та 

образам єгипетських селян фелахів. Художник з притаманною йому 

майстерністю талановито відтворює живописними засобами, фотографічно 

фіксує портрети мешканців долини Гіза в околицях Каїру і цей доробок митця, 

безумовно мистецької вартості в наш час набуває значної історико-

документальної вартості. Базовий матеріал на якому ґрунтуються дослідження 

– архівні документи, епістолярій митця, вінтажні світлини, твори художника з 

музейних та приватних колекцій дозволили провести не лише 

мистецтвознавчий аналіз, а й здійснити реконструкцію окремих подій 

пов’язаних з перебуванням Труша у фелахському селі та обставинами 

написання окремих картин у цій місцині. Важливішим результатом досліджень 

цієї тематики у творчості художника є визнання вагомості та унікальності його 
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єгипетського живописного доробка в українському та європейському мистецтві 

початку ХХ ст. та підтвердження його реноме художника-орієнталіста. Оскільки 

основна частина живописних картин Івана Труша знаходиться у приватних 

збірках й практично не досліджена єгипетська побутово-портретна тематика 

художника повністю не розкрита й вимагає подальшої пошукової роботи та 

мистецтвознавчого аналізу. 
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